

世界最大宫殿群“开分号” 南临水 北叠山 故宫北院开建

位于北京西北郊,建筑面积超10万平方米
距故宫30多公里,力争2025年建成



故宫博物院北院效果图,故宫元素明显。(本组图/央视新闻)

据央视新闻报道 这个春节假期,有不少人从北京旅游,其中很多都是奔着故宫而来的。故宫始建于明永乐年间,到今天已经有603年的历史,1925年故宫博物院正式成立,如今也有98年的历史。成立近百年的故宫博物院很快就要有分院了。就在不久前,

2022年的12月30日,立项筹备已近10年之久的故宫博物院北院区正式破土动工。项目位于北京西北郊,海淀区西北旺镇西玉河村。南侧临水,北面叠山,建筑面积超过10万平方米。距离故宫博物院30多公里,大概需要一个小时的车程。



北院建成后根本性改善展览展示条件。

为何要建?

可根本性改善展览展示条件

故宫博物院是我国规模最大的古建筑群,也是世界现存规模最大、保存最完整的木质结构宫殿群,占地面积达到72万平方米,有大小宫殿70多座,房屋9000余间。既然这么大,为什么还要建分院?

据了解,北院建成以后有12个展厅,大概35000平方米的展厅面积。目前,故宫博物院共有文物1863404件,故宫北院建成后,展览展示条件将得到根本性的改善。

故宫博物院党委书记、副院长、故宫博物院北院项目总负责人都海江表示,每年故宫博物院展览文物的数量不到1万件,北院建成后,每年展览的文物可达2万到3万件。

红墙黄瓦的故宫元素明显

据介绍,故宫北院项目总用地面积11.56公顷,总建筑面积10.2万平方米。整体建筑南面临水,北面叠山,金顶建筑形成一条轴线,作为整个建筑体量的中枢,红墙黄瓦的故宫元素明显。北院区拟建成文物展示中心、文物修复中心、文物展厅、文物周转库房,以及宫廷园艺中心,并将设立国际文物修复平台和非物质文化遗产工作室。

目前故宫北院正在加紧建设,争取在2025年故宫博物院建院100周年时,全面建成。

位于旧遗址 与三山五园相互映衬

北院区位于北京海淀区西北旺镇的西玉河村,距离故宫博物院有30多公里。

都海江说,这个位置很特殊,其地名为崔家窑,有三口窑址,系清代遗留窑址,这个窑过去就是给紫禁城造砖、瓦、琉璃构件等,过去是一个重要的原材料生产基地,和海淀区的三山五园相互映衬。

明清时期,紫禁城外也有很多皇室休闲空间。所谓三山五园,指的是香山、玉泉山、万寿山、畅春园、圆明园、清漪园、静明园和静怡园,均在今日的北京海淀区。

有何功能?

保障文物、建筑和游客安全

都海江说,故宫博物院目前所承载的东西太多,故宫古建筑里面,有很多古建筑是办公场所,还有的古建筑成了库房,这些都属于不安全因素。北院区的建设是解决安全问题的一个关键,包括文物和古建筑的安全,参观游客的安全,可移动文物的安全。

提供更好文物储存条件

故宫是我国第一批世界文化遗产,已有603年历史,每一座宫殿,每一寸土地,每一株花草,都是历史文化传承的载体。目前,故宫已开放面积约占总体面积的75%,而故宫北院的建成,将最大限度腾退故宫内被办公和文物储存占用的古建筑空间。同时,很多对温度、湿度、光照等条件要求较高,需要防虫、防蛀、防氧化,甚至需要放置在特殊气体内的文物,新建的故宫北院也可以提供更好的储存条件。

都海江进一步解释称,北院将有现代化库房,未来将和本院根据各自环境条件要求,存放不同文物。

提供更大文物修复空间

故宫文物修复的传统工艺技术在全国范围内门类最全,技术先进,但其修复数量有限,同时一些大型的文物,无法在此修复。

文物的修复与研究是故宫重要职责之一,北院的建成不仅能够提供超大空间,还将为大型文物修复配备相应的吊装设备,并提供专门通道等特殊保障。同时,将比本院的文物医院更加开放,让游客观众可以更直观地参观了解文物修复过程。

文旅部: 春节假期国内游3.08亿人次

新华社北京1月27日电 文化和旅游部27日公布2023年春节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%。实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%。全国文化和旅游市场总体安全平稳有序。

数据显示,在落实好安全生产和疫情防控要求前提下,10739家A级旅游景区正常开放,占全国A级旅游景区总数的73.5%。全国共举办群众文化活动约11万场,参与人数约4.73亿人次。243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区客流量5212.2万人次,平均每个集聚区每夜3.06万人次。

据不完全统计,春节期间免费开放A级旅游景区1281家,占全国A级旅游景区总数的9%,其中62家5A级旅游景区实行免费。春节假期全国营业性演出共9400余场次,较2022年同比增长40.92%,比2019年增长22.5%,票房收入3.78亿元,观演人数约323.8万人次。各地开展非遗传承实践活动10522场。

国家移民管理局: 春节假期前6日 出入境239.2万人次

新华社北京1月27日电 记者27日从国家移民管理局获悉,1月21日至26日,全国移民管理机构共查验出入境人员239.2万人次,较去年春节同期(2022年1月31日至2月5日)增长123.9%。其中,入境120万人次,较去年春节同期增长127.2%;出境119.2万人次,较去年春节同期增长120.7%。查验出入境交通运输工具10.9万架(艘、列、辆)次,较去年春节同期增长62%。

今年春节档票房突破67亿元 为中国影史春节档票房第二名

据新华社电 电影市场在春节期间迎来“开门红”。猫眼专业版数据显示,截至1月27日21时,2023年春节档电影票房突破67亿元,为中国影史春节档票房第二名。

其中,《满江红》《流浪地球2》《熊出没·伴我“熊芯”》分列春节档票房前三位。

业内人士分析,今年春节档影片类型丰富多样,演员阵容强大,整体质量较高,充分展现了中国电影的魅力,也为全年电影市场复苏打下基础。

252人在春节长假无偿献血 节后各大医院门诊手术恢复正常,新用血高峰即将到来,还需爱心人士积极献血

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 熊文视)春节假期,在大多数人以出游、聚会等方式欢度新春的同时,也有爱心人士选择了爱心献血这一特殊的方式,庆祝兔年春节的到来。据厦门市中心血站数据显示,春节期间,截至昨天17时,我市血站各个献血点共迎来252名献血者,成功捐献全血51790ml,血小板122个治疗量。中心血站血液供应部主任谢金镇介绍,“节后各大医院门诊手术都将恢复正常,预计又将迎来用血高峰,短期内血液库存可能还会面临一定压力,还需爱心人士积极献血。”

大年初二上午,葛宗玲一家人到市中心血站献血。葛宗玲是厦门市无偿献血志愿者服务队志愿者,丈夫张志锋已坚持捐献血小板多年,儿子张晨昊也多次捐献全血。当天张志锋捐献血小板2个治疗量,张晨昊则捐献全血400ml,葛宗玲因身体原因无法献血,则用志愿服务的方式服务献血者。“这是我们家的新春第一献,”葛宗玲说,“献血是一件很有意义的事情,在春节这个特殊的阖家团圆的节日里,或许会因为我们的小小举动,让更多的患者康复,早日家庭团圆。”

当天市中心血站献血大厅共迎来60位献血者,其中不乏夫妻同献血、父女齐上阵以及闺蜜约着同行献血的,当天也是整个春节长假期间血站迎来献血人数最多的一天。

诊室故事

回家过年饭局不断 年轻女性突患糖尿病酮症酸中毒

●时间:1月22日 ●地点:厦门市中医院

本报记者 刘蓉 通讯员 林琳

糖尿病酮症酸中毒是最常见的糖尿病急症,诱发糖尿病酮症酸中毒的主要原因为感染、饮食或治疗不当及各种应激因素。节日期间无节制吃喝,让23岁的王女士患上糖尿病酮症酸中毒,所幸救治及时,她才脱离危险,明天即将出院。

大年初一,厦门市中医院内分泌科接诊了一名23岁的年轻女患者。从事电商行业王女士提前1周返厦准备过年,返厦后每天与亲友在外聚餐。入院半天前,她出现多次呕吐,伴口干舌燥、胸闷、气喘等不适。她以为自己只是吃坏了肚子,急诊后查血发现她是糖尿病酮症酸中毒了。紧急入院后,经过及时补液、消酮、降糖,抑酸护胃配合中药及中医特殊外治后,王女士的各项指标逐渐恢复正常。王女士对于此次发病表示很困惑,她过去体检从未发现糖尿病,为什么这次会突然发病,并且一发病就出现如此严重的急性并发症?

对此,厦门市中医院内分泌科主任胡天

赤解释,糖尿病的发病机制较为复杂,因素很多。对于王女士这种情况,很可能是短期内因饮食结构不平衡,致使血糖急剧升高,胰岛功能受损后无法有效降糖,从而导致外周脂肪异常分解出现了酮症酸中毒。也有可能是因为摄入的食物过多、过杂、不新鲜,导致呕吐、腹痛、腹泻等症状,诱发酮症酸中毒。

入院治疗时,王女士的母亲很担心,她说女儿平时在工作生活中作息就不十分规律,返厦后饭局多了,仍然不注意休息,熬夜更是家常便饭,最终导致了这个结果,但女儿似乎没有意识到这个疾病对身体的伤害。

市中医院内分泌科过期间除了这名突然首次发病的年轻人,也接诊了一些老年的糖尿病患者,他们平时不注重血糖控制,过期间因饮食结构不合理导致血糖急剧升高,不得不住院治疗。还有一些糖尿病患者春节期间吃了不新鲜的食物造成腹泻,从而引起血糖紊乱,甚至诱发酮症酸中毒。

医生手记

口腹之欲需节制

●厦门市中医院内分泌科医师 林琳

临床上说的糖尿病酮症酸中毒,主要是由于人体的酮体增多,引起血液酸化状态,是一种代谢紊乱的疾病。如今越来越多的人患上糖尿病,酮症酸中毒常常是患者就诊时的首发症状。

严重的糖尿病酮症酸中毒患者的血液甚至会变成乳白色,这主要是血液的脂类物质含量过高所致,和糖尿病的发展关系密切,其表现为甘油三酯和胆固醇的异常。血脂严重过高的患者,血液中含有大量的乳糜微粒,所以血液看上去会变成乳白色。

近几年,糖尿病患者朝着年轻化趋势发展。“管住嘴,迈开腿”这句话看似简单,常年坚持实则很难。在此也提醒大家

科学饮食、规律运动,定期监测血糖。总体来说,饮食控制的总原则是控制总热量,营养要平衡,进餐要定时,增加新鲜蔬菜等富含膳食纤维食物摄入。每餐只吃八分饱,少油、少糖、少盐要切记。不少糖尿病患者“阳康”后不敢运动,但根据自身情况,三餐后还是应进行适宜运动。

另外,人体内激素均有自己的分泌规律,熬夜和不规律的作息,较大的情绪波动容易打乱各种激素分泌节律导致糖尿病恶化,按时起居不能是一句空话。

对于平时没有糖尿病困扰的普通人,也应平衡饮食,避免胡吃海喝、通宵熬夜等不良生活方式。

春节长假120派车近1200次 外伤、心脑血管疾病、呼吸系统疾病呼救排名前三

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 林挺)每年的春节长假,急救资源都是最紧张的。记者从厦门市急救资源中心获悉,春节长假期间,从除夕(1月21日)0点到初六(1月27日)18点,厦门120调度指挥中心接警量达1400余次,派车数近1200次,与去年同比无明显差别。特别值得一提的是,今年春节,救护车空跑率由去年的32.31%降至今年的20.71%,减少了100多趟救护车工作量,大大提高了救护车利用效率,有效节约了急救资源。市医疗急救中心相关负责人表示,这与厦门市政府以及媒体在节前呼吁合理正确使用120有很大关系,更反映厦门市民整体素质的提升。

春节期间的急救车接警数据显示,外伤作为最主要呼救的呼救占比达到24.5%,位列第一。其中,车祸导致的外伤约占一半。其他创伤类以日常生活磕磕碰碰、老人摔倒较多。家有老人的朋友要注意,一旦老人摔倒,有剧烈疼痛并影响肢体活动时,切不可强行搬动,应该立即拨打120急救。

另外,心脑血管疾病呼救占22%,排名第二。初春时节,气温时热时冷反复无常,昼夜

温差也大,加上生物钟被打乱,节日劳累,情绪激动等因素,容易诱发心脑血管疾病。尤其是“三高”病友,要注意控制情绪,避免劳累,同时有心脑血管疾病的患者要坚持每天严格按照医嘱服药。

呼吸系统疾病呼救占15.1%,排名第三。这与初春气温变化大,过节作息不规律,免疫力下降,对感冒病毒的抵抗力下降有密切关系。建议市民要保证充足睡眠,勤洗手,勤通风,多喝水,多吃一些蔬菜、水果,保证维生素C的摄入有助于预防感冒。如果去人流拥挤的地方,或者坐公交车、地铁应注意佩戴口罩,预防交叉感染。

过年离不开大吃大喝。数据显示,胃肠道疾病和酒精过量的呼救二者加起来占15%。其中大部分与无节制吃喝有关,特别是与大量饮酒有关。工作人员提醒市民,饮酒要适度,大量饮酒会对全身各个器官带来负担,比如胃、肝等,容易诱发不少疾病,常见的有消化道疾病(如肚子痛,拉肚子,呕吐等),严重的会导致消化道出血。

本报讯(记者 陈苑)春节假期已经结束,厦门疾控提醒市民,每个人都是自己健康的第一责任人,要坚持做好个人防护,科学佩戴口罩,这份“上班上学健康指南”请收下。

1. 做好健康监测。关注自身及家人的身体状况,尤其是有旅行史的人员更要做好自身健康监测,如出现发热、干咳、乏力等症状,正确佩戴口罩前往就近医疗机构发热门诊,并主动告知医生旅行史、接触史等情况,便于及时排查。
2. 做好个人防护。假期结束,要继续保持科学佩戴口罩、勤洗手、多通风、用公筷等良好习惯。
3. 及时调节生活方式及合理安排作息。早睡早起,保证充足睡眠,保证节后工作

学习精力充沛,注意饮食卫生,调整饮食习惯和均衡膳食。

4. 适度运动。节后做好运动计划,适度增加运动,保持充沛体力,但要避免过度运动及过度疲劳,且选择家中或室外空旷的地方进行锻炼。

5. 注意情绪变化。在开工前,一定要早收心,让心情恢复平静。同时尽量减少外出,避免熬夜。可以选择听些舒缓的音乐,或阅读书籍,晒太阳,保持身心愉悦。

6. 饮食调节也重要。注意饮食卫生,逐渐调整饮食习惯,尽量少吃油腻的食物,多吃些粗杂粮、新鲜的蔬菜和水果,以及富含蛋白质和维生素的食物。做菜少放盐,进食定时定量,还可以适当减少进餐量,给自己的肠胃也“放个假”。

迁坟启事

根据厦门市集美区人民政府《关于委托福厦高铁配套综合开发区域天水路(圣岩路-孙霞路)综合管廊(电力舱)工程征收实施单位的补充通知》、《关于福厦高铁配套综合开发区域天水路(圣岩路-孙霞路)综合管廊(电力舱)工程项目征收土地预公告》(集府征告(2022)38号)需征收位于后溪镇上村土地面积为10633.847平方米(折合15.9507亩)(具体征收范围以现场放样为准),请该范围内的墓主于本启事见报之日起七日内到上述村委会(或社区)登记确认,逾期将视为无主坟进行处理,坟墓迁移工作统一由殡葬管理部门负责。(征迁公司联系电话:6151050)

厦门市集美区后溪镇人民政府
2023年1月28日

迁坟启事

根据厦门市集美区人民政府《关于委托天水幼儿园、天水小学征收实施单位的通知》、《厦门市集美区人民政府关于天水小学项目征收土地预公告》(集府征告(2021)142号)、《厦门市集美区人民政府关于天水小学项目土地征收的公告》(集府征告(2022)33号)需征收位于后溪镇上村土地面积为32801.882平方米(折合49.2028亩)(具体征收范围以现场放样为准),请该范围内的墓主于本启事见报之日起七日内到上述村委会(或社区)登记确认,逾期将视为无主坟进行处理,坟墓迁移工作统一由殡葬管理部门负责。(征迁公司联系电话:6151050)

厦门市集美区后溪镇人民政府
2023年1月28日